

穿越历史长河，中华民族始终生生不息，背后是一代又一代人的顽强拼搏。无数奋斗者中，一大批具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的企业家，胸怀家国，担当作为，在波澜壮阔的历史画卷中书写下企业家精神的华彩篇章。

习近平总书记强调：要千方百计把市场主体保护好，激发市场主体活力，弘扬企业家精神，推动企业发挥更大作用实现更大发展，为经济发展积蓄基本力量。

精神照亮前路，梦想铸就辉煌。与时俱进的企业家精神正激励广大企业家攻坚克难、勇攀高峰，奋力谱写新时代发展新篇章。

心中有家国

云南畹町，南洋华侨机工回国抗日纪念碑巍然屹立，无声诉说着80多年前那段可歌可泣的峥嵘岁月。

抗战全面爆发后，著名华侨领袖陈嘉庚不仅捐献巨款，而且在他的号召下，3000多名华侨机工毅然回国，奔赴滇缅公路，运送抗战物资，1000多名华侨机工牺牲在这条公路上。

主动为国担当、为国分忧。这是优秀企业家对国家、对民族的崇高使命和强烈责任感。他们在国家危难之际、人民需要之时，挺身而出，奉献自我，为抗战胜利作出了重要贡献。

时间来到2020年，病毒突袭而至，新冠肺炎疫情来势汹汹，人民生命安全和身体健康面临严重威胁。一方有难，八方支援。各行各业扛起责任，国企、民企并肩而行，奋战在疫情防控和复工复产一线。

中国建筑在10天、12天内分别完成火神山、雷神山医院建设任务；卓尔控股联合专业机构火速建立多家应

（接第1版①）扎实推进政治巡视，持之以恒推动落实中央八项规定精神，着力纠治“四风”，顽瘴痼疾，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决整治群众身边腐败和作风问题，依规依纪依法开展监督执纪执法工作，严肃换届纪律风气，深化运用四种形态，深化纪检监察体制改革，不断提升不敢腐、不能腐、不想腐一体推进综合效能，为“十四五”开好局起好步提供了坚强保障。

会议强调，勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志。党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，为深入推进新时代党的自我革命、全面从严治党指明了前进方向。纪检监察工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持实事求是、守正创新，立足新发

（上接1版②）

2016年12月开工建设的张吉怀高铁，是我国八纵八横高速铁路网的区域连接线，位于湖南省西部，北接黔常铁路，南连沪昆高铁、怀邵衡铁路，由湖南省与国铁集团合资建设，全长245公里，总投资376.5亿元，设计时速350公里，桥隧占比高达90.7%。线路设张家界西、芙蓉镇、古丈西、吉首东、凤凰古城、麻阳西、

（接第1版③）错过机遇，不顺势而为、图谋发展，那么高铁开通也不过是一次浮光掠影的交通事件，不仅辜负了历史发展的新期待，同时也还会不断拉大与发达地区的新差距。

思之深，则行之远。没有大交通，就没有大发展。但张吉怀的开通只是一个新起点。我们要紧紧抓住高铁时代的奋进节奏，着力构筑更完善立体综合交通运输体系，构建高水平开放大通道。要优化航线结构，不断增加航班密度，争取开通更多国内旅游目的地航班；在境外疫情防控得到控制的前提下，逐步恢复加密日韩、东南亚地区的国际航线，拓展国际货运航线。完善张家界与外部连通的干线公路网，建成张家界与周边地级市之间以高速铁路、公路为主的快速、便捷连接通道，让八方游客能够畅达张家界。

我们还要加快推动连接武汉、成

（上接1版④）

2021年12月6日-2022年2月28日（2022年春节黄金周除外），凡乘张吉怀高铁直达张家界的游客，在到达张家界之日起7日内，凭本人身份证或户口簿和本人高铁票（只限可用于报销凭证的纸质票）享受张家界市域内所有国家等级景区及景区内交通工具门票半价优惠。

针对组织高铁旅游专列且通过

（上接2版）

每年市人代会期间，韦伦爱全程参与，对一府两院工作报告、市人大常委会各项决议草案、地方性法律法规草案等进行认真讨论，并积极发言；依法行使选举权，选举全市人民代表大会产生的人大常委会及一府一委两院工作人员，对大会决议

胸怀家国 担当作为

企业家精神述评

新华社记者 谭漠晓

急医院；中远海运、中粮集团、顺丰、京东等企业昼夜不息，全力打好后勤保障战；石油石化、电网电力等国企疫情期间不停工，信息技术、装备制造等民企以点带链有序复工复产。

企业家精神，在大考中淬炼；家国情怀，在磨砺中升华。

中国共产党百年华诞之际，中华民族迎来了一个历史时刻。习近平总书记代表党和人民庄严宣告，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。

在这场伟大的反贫困斗争中，有着坚定信念的企业冲锋在前，勇于担当。

各尽所能。中央企业结对帮扶240多个国家扶贫开发工作重点县，民营企业万企帮万村，合力将人、财、物等资源向最需要的地方汇集。

各展所长。通过产业扶贫、健康扶贫、文化扶贫等，带动贫困户脱贫增收，强健身心；创新金融保险产品等，为帮扶地区经济社会发展保驾护航。

从全面抗战到全力抗疫，再到脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会，历史奔腾向前，企业家精神历久弥新，持续迸发出强大力量。

敢为天下先

1982年的一天，浙江萧山召开千人大会传达中央精神。台上说“乡镇

企业可以实行承包制，台下有人立刻站起来大声说：我要承包！他是37岁的鲁冠球。

1983年，鲁冠球向乡里承包了万向节厂，这是万向集团的前身。如今，万向集团已发展成年营收超千亿元的企业，转型步伐不断加快，深入布局新能源产业。

富有之谓大业，日新之谓盛德。改革开放以来，广大企业家敢想敢闯、敢为天下先，大力弘扬创新精神，为我国经济发展取得举世瞩目成绩贡献了重要力量。

创新是企业发展的不竭动力。习近平总书记曾勉励企业要有志气和骨气加快增强自主创新能力和平实力。

在一粒米上铣出56个字母，在一根头发丝上铣出7个字母，中钨高薪新金洲公司瞄准世界科技前沿，成功研制直径0.01毫米的极小径铣刀，将极大助力电子信息、医疗等领域提质升级。

从无到有、从弱到强，拼出一片天地。这是中国企业创新发展的一个生动缩影，更是其助力经济高质量发展的写照。

回首新中国建立初期，我国重工业几乎为零，轻工业只是少量的纺织业，人们日常用的是洋火、洋油、洋钉。

新中国成立不久，我国就建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。在迈入新时代的今天，我国已成为世界第二大经济体。

时间就是金钱，效率就是生命。1981年，这块巨型标语牌矗立在深圳蛇口工业区最显眼的地方。这十二个字，有着鲜明时代印记，是企业家精神在经济特区这方热土的生动呈现。

新中国第一家由企业创办的股份制商业银行——招商银行，新中国第一家由企业创办的商业保险机构——平安保险，先后在蛇口成立。历经改革开放洗礼，如今这两家企业都已成长为世界500强企业，蛇口因此被称为“单位面积培育知名企业的最多的地方”。

岁月在变，传承不变。一代代有

胆识、勇创新的创业者奋勇前行、争创一流。

污水能供暖？听上去有些不可思议。然而这项技术在我国许多地区已得到应用和推广。

作为专精特新“小巨人”企业，哈尔滨大金涛科技公司多年来深耕清洁能源领域，从城市排污截留干渠内的污水里提取热能，把温暖送到居民家，目前为数十个城市提供取暖服务。相比使用煤炭，每年减少二氧化碳、二氧化硫等污染物排放超过470万吨。

规模小，能量大。4762家国家级专精特新“小巨人”企业身怀绝技，越来越多的企业成为单项冠军、独角兽，俨然一道靓丽的风景。有国外机构统计，2020年全球500多家独角兽企业中，中国大陆有112家，数量位居第二。

企业不分大小，要做就做最好。一份《财富》世界500强榜单，见证中国企业的成长速度和雄心壮志。

20年前，进入榜单的中国企业只有十余家，此后这一数字逐年攀升；20年前，中国企业在129家的数量首次登顶榜单；

2021年，入围中国企业增加至143家，继续领跑。

这是一道漂亮的上扬曲线。自1995年这份榜单开始发布以来，还没有任何一个别的国家或地区的企业如中国一样，以如此快的速度扩大其在榜单上的席位。

关山万千重，山高人为峰。新征程上，机遇与挑战并存。我们相信，在企业家精神激励下，亿万市场主体必将凝聚起高质量发展的强大共识和磅礴力量，共创新时代的新辉煌。

新华社北京12月6日电

新华社北京12月6日电（记者温竞华）科技部副部长李萌在近日召开的2021人工智能合作与治理国际论坛上说，我国目前已经有17个国家新一代人工智能创新发展试验区。

据悉，国家新一代人工智能创新发展试验区是依托地方开展人工智能技术示范、政策试验和社会实验，在推动人工智能创新发展方面先行先试、发挥引领带动作用的区域。

科技部2019年8月印发的《国家新一代人工智能创新发展试验区建设工作指引》提出，到2023年，布局建设20个左右试验区，创新一批切实有效的政策工具，形成一批人工智能与经济社会发展深度融合的典型模式，积累一批可复制可推广的经验做法，打造一批具有重大引领带动作用的人工智能创新高地。

自2019年北京市成为全国首个国家新一代人工智能创新发展试验区以来，上海市、天津市、深圳市、杭州市、合肥市、德清县、重庆市、成都市、西安市、济南市、广州市、武汉市、苏州市、长沙市、郑州市、沈阳市先后入选。

创新发
国家

中国政治协商会议张家界市第七届委员会常务委员会公告

经2021年12月6日政协张家界市第七届委员会常务委员会第二十八次会议协商通过，现就中国政治协商会议张家界市第八届委员会委员名单公告如下：

（共234名，各界别按姓氏笔画排序）

一、中国共产党（13名）

孙鹏 汤敬波 吴中书 李立 杨兴平 杨余茂

陈叶峰 陈桂花（女） 欧阳斌 罗湘平 崔长青（女）

熊海清 潘远忠

二、民盟（8名）

许勇 李倩（女） 李峰 杨宇帆（女） 赵旭

高磊（女） 黄小明 粟芬芳

三、民进（5名）

刘让贤 张建春 李立 卓亚（女） 黎晶（女）

四、农工党（5名）

李玉兵 李森林 姚小云 钟家勇 郭金玲（女）

五、致公党（5名）

王远刚 邓春红（女） 龙邢（女） 李文化 李雪芹（女）

六、九三学社（5名）

张海波 李志益（女） 郑英明（女） 谭猛 黎虎

七、无党派（9名）

朱良文 许杰（女） 吴丹（女） 吴媛春（女）

尚玉红（女） 范海鸣 赵学清（女）

钟湘 舒娟（女）

八、共青团（5名）

向传果 肖彩霞（女） 屈彦 黎涛 魏旭

九、总工会（5名）

皮东海 张宏波 张庚平 聂彬 高香（女）

十、妇联（5名）

宋娟（女） 张叶群（女） 李宁（女，中共）

欧芳艳（女） 彭薇宇（女）

十一、工商联（20名）

王作军 王作新 代名洪 冯爱明 田开锋 伍传武

朱勇 吴柏骏 张尔杰 李建辉 杨继勇 陈艳静（女）

周桂琴（女） 罗万琼 高辉（女） 高鹏飞

黄玲玲 黄最恩 董翠莲 廖潇

十二、科协（4名）

田春莲（女） 罗振坤 蒋万胜 蒋训民

十三、侨联（5名）

尹日初 邓权 张林焱（女） 罗国荣（女） 蒋琴（女）

十四、文艺界（5名）

朱芳（女） 朱明先 张世群（女） 董兵 满益鸿

十五、科技界（14名）

王涯 向国生 吴建光 张全 李斐然 罗庆华（女）

柴康吾 黄颖彬（女） 龚志华 彭瑾 彭汇芳（女）

彭海波 雷凯 谭萍（女）

十六、社会科学界（6名）

田艳（女） 宋伟 李宁（女，致公） 李佳晟

唐莉敏（女） 傅芳（女）

十七、经济界（19名）

王莉（女） 王光明 车俊圆（女） 宁家繁

刘波 刘涛 危凌宇 向佐祥 吕霞（女）

李威澄 李雄伟 杨煜 谷琼（女） 谷学军

陈建民 岳文 梁怡圣 彭长国 蔡剑波

十八、农业界（17名）

丁宁 马忠全 王建群 冯建华 伍孝冬

向左权 向珂珂 吴贤波 张林球 张朝晖

欧章 唐度量 高瑜鲜（女） 阙道堂 李卫芳

十九、教育界（14名）

王宏星 田晓雯（女） 石继丽（女） 吕贤睿

杨竹清 陈军英（女） 尚花群（女） 姚金秀（女）

柳良英（女） 胡魁 赵抗（女） 董正云

詹爱莲（女） 谭辉武

二十、体育界（5名）

余宗巧（女） 吴光辉 李英銮（女） 汪涌 贺翀

二十一、新闻出版界（4名）

尹明 王晶（女）